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ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΜΗΝΕΣ ΑΠΟ ΠΟΡΤΑ ΣΕ ΠΟΡΤΑ

Το νομοσχέδιο-φάνιασμα 
για ιούς συνεταιρισμούς

ΠΑΝΩ από τέσσερις μήνες, ένα νομοσχέ
διο περιφέρεται σαν φάντασμα «από πόρτα 
σε πόρτα» για να μελετηθεί και να εγκριθεί ή 
να απορριφθεί από τη λαϊκή βάση, τους αγρό
τες: Είναι το νομοσχέδιο για τους Γεωργικούς 
Συνεταιρισμούς που θα αντικαταστήσει τον 
ισχύοντα νόμο ψηφισμένο στα 1979.

Μέχρι σήμερα καμιά συνεταιριστική οργά
νωση και κυριότερα, η Πανελλήνια Συνομο
σπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρι
σμών, η ΠΑΣΕΓΕΣ, δεν κατάφεραν να διατυ
πώσουν τη γνώμη τους για το νομοσχέδιο αυ
τά, παρόλο που το υπουργείο Γεωργίας έβαλε 
προθεσμία για την έκφραση γνώμης μέχρι την 
31 Ιουλίου -φέτος. Η προθεσμία έληξε και το 
υπουργείο μπροστά σ' αυτή τη δυστοκία, ανα
γκάσθηκε να επεκτείνει το χρόνο υποβολής 
των απόψεων μέχρι τις 31 Αυγούστου.

Σύμφωνα όμως με την άποψη του προέ
δρου της ΠΑΣΕΓΕΣ, του κ. Ε. Σκουλά. δεν θα 
είναι δυνατή η διατύπωση γνωμών και με την 
επέκταση αυτή. Γι' αυτό, η ΠΑΣΕΓΕΣ θα ζητή
σει να προσδιορισθεί το τέλος Σεπτεμβρίου 
ως η τελευταία -  αν είναι τελευταία -  προθε
σμία. Πάντως, η ίδια η ΠΑΣΕΓΕΣ δεν κατάφε- 
ρε να εκφέρει τη γνώμη της και τελικά αποφά
σισε να συγκαλέσει έκτακτη Γενική Συνέλευ
ση της ολομέλειας της Διοικήσεως για τις 1 5 
και 16 Σεπτεμβρίου. Εκεί θα γίνει προσπάθεια 
να διατυπωθούν απόψεις και κρίσεις, που θα 
υποβληθούν στο υπουργείο, θεωρείται, όμως 
γενικά ότι δεν θα είναι δυνατή μια ομόφωνη 
παραδοχή και ότι τελικά πιθανόν να ζητηθεί 
και νέα προθεσμία. Ετσι, η συνεταιριστική 
δραστηριότητα θα βασίζεται στον τελευταίο 
νόμο για τους Γεωργικούς Συνεταιρισμούς, 
στο νόμο 921/1979.

θα ρωτήσει κανείς: Γιατί αυτή η δυσκολία 
στη διατύπωση γνωμών για ένα θέμα, που εί
ναι ζωτικότατο για την αγροτική Οικονομία 
μας και δυσκολεύει τους ηγέτες των Γεωργι
κών Συνεταιρισμών να διατυπώσουν τις από
ψεις τους. Οι αιτίες βρίσκονται στο ίδιο το νο
μοσχέδιο. Το νομοσχέδιο αυτό που συντάχθη
κε για να βελτιώσει τον νόμο που ισχύει, είναι 
τόσο πλατειαστικό, τόσο φλύαρο, τόσο αντί
θετο με την τυπική διάταξη και τη διάρθρωση 
νομοσχεδίου, που και οι πιο ειδήμονες δεν θα 
μπορέσουν να σχηματίσουν μια ξεκάθαρη 
άποψη για το τι επιδιώκει.

Μέσα στο νομοσχέδιο συμφύρονται άρθρα 
και απόψεις του σημερινού νόμου για τους 
Γεωργικούς Συνεταιρισμούς, με νεφελώδεις 
σχηματισμούς νέων οργανισμών και εται
ρειών, που η αλληλοσύνδεσή τους είναι αδύ
νατη και η εύρυθμη λειτουργία τους αδιανόη
τη.

ΣΠΟΥΔΑΙΑ ΠΑΡΑΛΕΙΨΗ
Η πιο χτυπητή απουσία στο νομοσχέδιο αυ

τό είναι η διακηρυγμένη αρχή για τη δημιουρ
γία «Αγροτοβιομηχανικών Συνεταιρισμών», 
που αποτέλεσε μια από τις θεμελιώδεις υπο
σχέσεις του κυβερνητικού προγράμματος. 
Στο νομοσχέδιο δεν αναφέρεται ούτε σαν 
όρος και, φυσικά, λείπει και η μορφή συστά- 
σεώς τους. Με πληροφόρησαν τώρα, ότι, ναι 
μεν παραλείφθηκε από το νομοσχέδιο η σύ
σταση και η μορφή των «Αγροτοβιομηχανικών 
Συνεταιρισμών», αλλά, μια επιτροπή, η «ομά
δα εργασίας», ασχολείται με τον τομέα αυτό 
και σε λίγο καιρό θα δώσει τα χαρακτηριστικά 
αυτής της μορφής της συνεταιριστικής δρά- 
σεως με νέο νομοσχέδιο. Πώς όμως παραλεί
φθηκε «το βασικό μέσο για την επίτευξη των 
στόχων της αγροτικής πολιτικής, που είναι ο 
παραγωγικός, αγροτικός και αγροτοβιομηχα- 
νικός συνεταιρισμός», όπως καθορίζεται από 
τη Διακήρυξη της Κυβερνητικής Πολιτικής. Το 
ουσιώδες του νομοσχεδίου έπρεπε να είναι 
αυτή η μορφή, που φυσικά δεν είναι άγνωστη 
στην Ελλάδα, γιατί παρόμοιοι οργανισμοί, ή 
εταιρείες συνεταιριστικής μορφής ήδη δρουν 
στη χώρα μας με διάφορη μορφή (Ομοσπονδία 
Θεσσαλονίκης, ΣΕΚΟΒΕ, ΣΕΒΑΘ Ξάνθης, 
ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ, ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΚΗ «Αγροτική» 
Κολυνδρού κτλ.).

Αν οι συντάκτες του νομοσχεδίου ήθελαν 
να διατυπώσουν τη μορφή αυτή, θα έπρεπε 
να μελετήσουν τη λειτουργία των συνεταιρι
στικών αγροτοβιομηχανιών και εταιρειών για 
να επιφέρουν τις ανάλογες βελτιώσεις και να 
επιδιώξουν τον ενιαίο τους Προγραμματισμό. 
Ισως η άγνοια, ή η προσπάθεια εμφανίσεως 
δήθεν νέας μορφής συνεταιριστικής δρά- 
σεως, δεν επέτρεψαν στους συντάκτες του 
νομοσχεδίου να επωφεληθούν από την πείρα 
αυτών των αγροτοβιομηχανιών, που στην ου

ΧΑΟΣ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ, ΑΠΕΡΑΝΤΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ 
ΑΔΥΝΑΜΙΑ ΝΑ ΕΚφΡΑΣΟΥΝ ΓΝΩΜΗ ΟΙ 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ
σία είναι «αγροτοβιομηχανικοί συνεταιρι
σμοί», ή «συνεταιριστικές εταιρείες».

Πέρα από την παράλειψη αυτή, ακολουθεί 
χάος οργανισμών και εταιρειών, που ασφα
λώς οι ηγέτες των γεωργικών Συνεταιρισμών 
δεν μπόρεσαν να βρουν άκρη και ως προς τη 
σύστασή τσυς και ως προς τη λειτουργία 
τους.

Τις «Ομαδικές καλλιέργειες», που αρκετές 
έχουν ιδρυθεί στα τελευταία χρόνια, αλλά δυ- 
χτυχώς δεν τις επεξέτεινε η προηγούμενη κυ
βέρνηση, τις ονομάζει το νομοσχέδιο «Ομάδες 
Κοινής Εκμετάλλευσης» για να δειχθεί ότι εί
ναι κάτι το καινούργιο. Ως προς τις «Ομάδες 
Παραγωγών», τις οποίες και μόνο αναγνωρί
ζει η ΕΟΚ, και ως προς τις επιδοτήσεις και ως 
προς τις αναγκαίες βελτιώσεις, η διατύπωση 
του σχετικού άρθρου είναι ασαφής και περί
πλοκη. Γιατί, προέκυψαν πολλές αμφισβητή
σεις από τα ειδικά όργανα της ΕΟΚ για την 
έννοια που δίνουν οι Ελληνες ειδικοί στη μορ
φή και τον τύπο των «Ομάδων Παραγωγών» 
και πολλές φορές καταβλήθηκαν έντονες 
προσπάθειες από την ελληνική πλευρά να 
αναγνωρισθούν «Ομάδες Παραγωγών» και 
απλοί Γεωργικοί Συνεταιρισμοί, για να είναι 
δυνατή η λήψη των επιδοτήσεων και των ενι
σχύσεων για τη βελτίωση των καλλιεργητι
κών μεθόδων. Εγινε προσπάθεια να «βαπτι- 
σθούν» διάφορες αυτοσχέδιες ομάδες, χωρίς 
τυπικό οργανισμό «Ομάδες Παραγωγών»

Το νομοσχέδιο προβλέπει τη σύσταση «Ει
δικών Συνελεύσεων Ενώσεων Αγροτικών Συ
νεταιρισμών», που συγκεντρώνουν τους εκ
προσώπους συνεταιρισμένων αγροτών, που 
ασχολούνται με έναν ειδικό κλάδο παραγω
γής, ή βασικό προϊόν... Η σύγχυση και εδώ εί
ναι εμφανής, θα μπορούσε αυτές τις «Ειδικές 
Συνελεύσεις», να τις μεταφέρει το νομοσχέ
διο στις «Ομάδες Παραγωγών» και έτσι να μηί 
προκληθεί σύγχυση και περιττές μορφές 
διαρθρώσεως των Γεωργικών Συνεταιρι
σμών.

«ΕΙΔΙΚΕΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΙΣ»
Για την τύχη και τη διαδικασία της εμπορίας 

ενός προϊόντος δεν ασχολούνται μόνο οι «Ειδι

κές Συνελεύσεις». Το νομοσχέδιο δημιουργεί 
έναν νέο τύπο οργάνου, τις «Κεντρικές Κλαδι
κές Συνεταιριστικές Ενώσεις», που έργο τους 
είναι να ενδιαφέρονται για ορισμένα προϊόν
τα, που αναφέρονται ονομαστικά, όπως σιτη
ρά, βαμβάκι, καπνός, ελαιοκομικά, αμπελουρ
γικά, μελισσοκομικά κτλ., ξεχωριστά. Δηλα
δή) για τα σιτηρά θα αποφασίσουν οι «Ειδικές 
Συνελεύσεις» των Συνεταιρισμών που ασχο
λούνται με τα σιτηρά και θα φέρουν τις απο
φάσεις τους στις «Κεντρικές Κλαδικές Συνε
ταιριστικές Ενώσεις» των σιτηρών... Καταπο
λέμηση της γραφειοκρατίας!

Αλλά και μόνες τους οι «Ενώσεις Αγροτι
κών Συνεταιρισμών» μπορούν να προβαίνουν 
στις ίδιες ενέργειες, που θα μπορούν να προ
βαίνουν οι «Κεντρικές Κλαδικές Συνεταιριστι
κές Ενώσεις» π.χ. φροντίζουν για τη διακίνη
ση και εμπορία των προϊόντων των μελών 
τους καθώς και για τη διαφήμισή τους.

Δύο όργανα, το ένα απομονωμένο στον 
επαρχιακό του χώρο (η Ενωση Γεωργικών Συ
νεταιρισμών) και το άλλο, στον πανελλήνιο 
χώρο (Κεντρικές Κλαδικές Συνεταιριστικές 
Ενώσεις) έχουν αναλάβει τα ίδια καθήκοντα, 
χωρίς να υπάρχει μια ενότητα στη δράση 
τους, θα μπορεί π.χ. να κάνει η τοπική Ενωση 
διαφήμιση των ροδάκινων της, αλλά ταυτό
χρονα και οι «Κεντρικές Κλαδικές Συνεταιρι
στικές Ενώσεις» να κάνουν την ίδια διαφήμι
ση, χωρίς κανένα συντονισμό (Αλλωστε, μια 
Ενωση είναι αδύνατο να προβεί σε διαφημιστι
κές προσπάθειες, εξαιτίας της μεγάλης και 
αβάσταχτης για τους αδύνατους ώμους της 
δαπάνης. Ας μας πουν οι συντάκτες του νομο
σχεδίου ποια Ενωση μέχρι σήμερα κατόρθωσε 
να διαφημίσει τα προϊόντα της...).

ΠΛΗΘΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ
0  αριθμός των νέων και πολύπλοκων οργα

νισμών δεν τελειώνει εδώ. Με Προεδρικά 
Διατάγματα, ύστερα από απόφαση του 
υπουργού Γεωργίας και σύμφωνη γνώμη της 
ΠΑΣΕΓΕΣ, δημιουργούνται 6 (έξι) «Συνεταιρι
στικοί Οργανισμοί»: 1) «Συνεταιριστικός Ορ
γανισμός Διακίνησης και Εσωτερικής Εμπο
ρίας Αγροτικών Προϊόντων Συνεταιριστικών

Οργανώσεων» (αυτό το καθήκον, όπως είδα
με το εκτελούν και οι τοπικές Ενώσεις και οι 
«Κεντρικές Κλαδικές Συνεταιριστικές Ενώ
σεις»)

2) Συνεταιριστικός Οργανισμός Εφοδια
σμού Πρωτογενούς και Δευτερογενούς αγρο
τικής παραγωγής (τη δουλειά αυτή την κά
νουν ήδη οι τοπικές Ενώσεις)

3) Συνεταιριστικός Οργανισμός Λιπασμά
των (τη διανομή των λιπασμάτων την κάνει 
τώρα η Αγροτική Τράπεζα με τις τοπικές Ενώ
σεις).

4) Συνεταιριστικός Οργανισμός φυτοφαρ
μάκων (ίσως ο πιο απαραίτητος είναι αυτός ο 
οργανισμός. Ηδη θα λειτουργήσει στην Ξάν
θη παρόμοιος οργανισμός).

5) Συνεταιριστικός Οργανισμός Διεθνών 
Μεταφορών Προϊόντων Αγροτικών Συνεται
ριστικών Οργανώσεων (απαραίτητος ήταν και 
αυτός ο Οργανισμός αλλά απαιτείται προσε
κτική οργάνωση και μελέτη της δυνατότητας 
συστάσεώς του, εξαιτίας των Κοινοτικών αν
τιπαθειών για μονοπωλήσεις)

6) Συνεταιριστικός Οργανισμός Αγοράς και 
Αναδιανομής Αγροτικής Γης (μια πολυτέλεια, 
χωρίς ουσιαστικό περιεχόμενο)

Σ' όλες αυτές τις οργανώσεις και τους ορ
γανισμούς προστίθενται και οι «Συνεταιριστι
κές Εταιρείες», που ιδρύονται από ομοιόβαθ- 
μες «Αγροτικές Συνεταιριστικές οργανώσεις» 
και δρουν με βάση τον Εμπορικό νόμο ή τον 
Αστικό Κώδικα. Το άρθρο αυτό (60) υποκρύ
πτει πολλή πονηριά. Επιδιώκει έντεχνα να 
διαλύσει, ή να υποτάξει τις ήδη υπάρχουσες 
Συνεταιριστικές Εταιρείες (Ξάνθη κτλ.) που 
δεν κατορθώθηκε να ανατραπούν οι Διοική
σεις τους κατά τις περυσινές εκλογές και δεν 
-διάκεινται φιλικά προς την κυβερνητική πολι
τική στον συνεταιριστικό τομέα. Αν ψηφισθεί 
το άρθρο αυτό,θα έχουμε μια παλινδρόμηση 
και μια καταστροφή ενός πολύμοχθου και πο
λύχρονου έργου στον τομέα του αγροτικού 
συνεργατισμού.

Αδύνατη η έκφραση γνώμης
Μέσα απ' αυτό το χάος των διατάξεων και 

των αλληλοεπικαλυπτάμενων οργανισμών 
και εταιρειών, μέσα απ' αυτή την απεραντο
λογία όρων και νεοφανών ονομασιών και νεο
λογισμών επιστημονικοφανών. είναι αδύνατη 
η έξοδος από το λαβύρινθο αυτό και είναι προ
βληματική η έκφραση σωστής γνώμης, μια και 
η ασάφεια και η φλυαρία εξαλείφουν τον κύ
ριο στόχο: τη βελτίωση των συνθηκών του 
συνεταιριστικού κινήματος της χώρας μας. 
Εκεί έγκειται η δυσκολία και εκεί οφείλεται η 
διαρκής αναβολή της υποβολής προτάσεων 
από τους ηγέτες των Γεωργικών Συνεταιρι
σμών.

Αν ο σημερινός νόμος δεν ικανοποιεί την 
κυβέρνηση, επειδή, κατά την άποψή της δεν 
προστατεύει τα συμφέροντα των αγροτών, 
ας συντάξει άλλο νομοσχέδιο, απλό, καθαρό, 
λιγόλογο, με λιγότερη επιστημονικοφάνεια, 
με λιγότερους οργανισμούς, που δεν θα επι
βαρύνουν το κόστος των προϊόντων, αλλά 
που θα εξυπηρετούν πραγματικά τους αγρό- 
τες.

Στόχος του νέου νόμου -  αν θεωρηθεί 
αναγκαία η ψήφισή του -  πρέπει να είναι 
πραγματική αλλαγή (χωρίς εισαγωγικά), η δη
μιουργία οργανισμών εσωτερικού και εξωτερι
κού εμπορίου, η ίδρυση μιας ενιαίας διαφημι
στικής οργανώσεως για όλα τα αγροτικά 
προϊόντα -  όχι ξεχωριστές προσπάθειες, 
όπως γίνεται τώρα -  η ίδρυση πολυάριθμων 
και μεγάλων πρατηρίων -  υπεραγορών στα 
μεγάλα αστικά κέντρα, όπου θα συγκεντρώ
νονται όλα τα συνεταιριστικά προϊόντα και όχι 
όπως τώρα που ιδρύονται πρατήρια θνησιγε
νή από έναν κλάδο (οινοποιητικοί συνεταιρι
σμοί κτλ.), όπου το κόστος θα εξαφανίσει κά
θε ελπίδα επιτυχίας. Και στον τομέα της εσω
τερικής εμπορίας, έξοδος από τις κεντρικές 
λαχαναγορές της Αθήνας και της Θεσσαλονί
κης, όπου κατάρρευσαν όσοι συνεταιρισμοί 
τόλμησαν να μπουν μέσα και όπου με το πέρυ
σ ι νό φιάσκο αποδείχθηκε η αδυναμία τους 
και η νίκη των χονδρεμπόρων. Στόχος: μεγά
λες αποθήκες στα αστικά κέντρα και πρατή
ρια σε κάθε γειτονιά.

Αυτή την πρόταση οφείλουν να κάνουν οι 
ηγέτες των Συνεταιρισμών προς το υπουργείο 
Γεωργίας. Αν δεν γίνει αυτό, το νομοσχέδιο 
θα είναι ένα φάντασμα, που θα περιφέρεται 
από φορέα σε φορέα, χωρίς να πάρει σάρκα 
και οστά. Πιθανόν, έως το τέλος της τετραε
τίας της σημερινής κυβερνήσεως να μην έχει 
ψηφισθεί νέος νόμος για τους Γεωργικούς Συ
νεταιρισμούς.


